

個患者痢疾的比丘住處，當他知道了這病比丘被大家所遺棄，就自己動手替他洗滌，照應了這病比丘之後，告誡着諸比丘說：「比丘們！你們沒有父母在旁邊，如果你們不彼此照應，還有誰來照應你們呢？你們平日是怎樣的照應我，也應該這樣的照應病者！」

他是這樣的建立起這個兄弟般的團體，彼此間的忠實友愛，超過了一般的血統關係，超過了一般社團關係，泯滅了那時最嚴厲的階級關係。

男居士們在喬達麻早期的門徒裡，地位是很特出的，有很多的教示是針對着他們說的。他們被教訓着要以好的行為代替祭祀和儀式。良好的男居士應當孝順父母，愛護妻子，忠信於友朋間，公平正直於主僕間。一般的道德需要培育，並不是因為神的命令，也不是因為習慣的驅使，而是為了自己和大家的幸福。這樣的，喬達麻將真誠倫理的信條，代替了缺欠的習慣性的法命令。

歷史上的佛陀在八十歲時去世，遺留給他的悲痛門徒們一個堅固的修道團體和那四十五年來所說的教示。對於一般的人他留下了骨灰（舍利），成了普遍的恭敬對象。喬達麻在他那個時候，並不以為恭敬崇拜遺物是違背了他的教示，因為他只想怎樣的去改進民間的宗教，而並不要去破壞

牠。喬達麻的遺囑，從他以前會送走六十個門徒時所說的一段話裡表示得最透澈。

「去吧！比丘們，在前進的旅途中，要處處施予援助，施予幸福，同情這個世界，同情人類與一切有情。你們各自分途前進，將教理傳佈出去，使他們的生活充實美滿。許許多多的有情本質上並不惡劣，他們的缺欠正是因為沒有聽到教理。但是他們一定是能理會的。」（本文係一九五七年加拿大 *Toronto* 大學亞洲文化系講師李查特魯濱遜法師在加拿大廣播電臺演講詞。）

譯者按：我以為這篇原稿平實真誠，予人的感動遠超過崇功頌德式的讚嘆文章，是一篇適合于現代知識界的好報導，偉大可敬的佛陀，在這篇文章裡是平實近人，和藹可親，然而無損於他的偉大，他的事蹟是真實的，他的成就是無法比擬的，而他的影響所及，又似乎不是時間和空間所能限制的呢！這是一篇真實的文章，我向他致敬，譯來總覺得沒有完全表達原文的全意，我不但應當表示歉意，也深深的覺得難過。

四七年佛誕節前於新竹



# 二 入

## 論

### 惟 悟

第六十五期

古語有云：「治極思亂，亂極思治」。徵諸中外史乘，古今治亂，無不如是。譬如方其在太平之時，人民安樂，閭閻不驚。所謂：「鑿井而飲，躬耕而食，帝力於我何有哉？」正圖及時行樂，何問國家大事。便足說明其生活之優裕，環境之安定矣。庸詎知於其靜極思動之下，竟自妄惑引入迷途，投石冲破水底，只須有一人妖言惑眾，揭竿而起，亦便足掀起浪潮，造成兵燹。此為佛說人之自業與共業，兩相激盪，始成大亂，所謂「定業不可轉」，其此之謂歟？然而自此以後，兵連禍結，災殃疊至，民不聊生，生靈塗炭。始又欲天生一聖人，有墨翟之兼愛，無楊朱之爲我；其法亦須如八正道之嚴格，七覺支之縝密。若一言以蔽之，即非重興佛教，提撕僧侶，便無法以挽狂瀾於既倒，作中流之砥柱。此證諸近年來佛教之勃興，中外同然，無遠弗屆，便知人心之趨向矣。顧無如又因其法甚多，於理尤深。苟非有真正之聰明，實無法以觀其門徑。如胡適尚說：「在中國方面，賴有古代思想的抵抗力，這種煩瑣的分析，同中國人的頭腦不能相容。且中國的文字，也不配玩這種分析牛毛的把戲。故在五世紀以下的

夫佛教在六朝與隋唐之際，諸家爭鳴，非常發達。致令講經不說正文，只重玄談；所謂天華亂墜，岩石點頭，便可以見一斑。然而亦因其只知講解，不欲薦修，所謂說食不飽，敷賓猶貧，亦爲事實。此達摩於東來之後，見此流弊，深為惋惜！乃欲人於一門深入，勤苦用功，始能得道。譬如貓兒捕鼠，心外馳，死因念佛，意恒專注；非至排除雜念執著，凝神入定，勘破生死，必難有成。此其所以倡言不立語言文字，單提直指，明心見性，不假外緣，便可解決生死問題；又何勞人向故紙堆中鑽研，長年

累月，勞人草草，尙處難悟。且其所謂教外別傳，除卻理行二入以外，說法不多，全在自悟。真如所謂：「老僧無一法與人」，亦不虛。茲所謂理入者，是言衆生與佛，毫無差別。只因妄想塵勞爲障，始分迷悟，方有生死與涅槃之殊。今若兀坐不動，息心內觀，便見清淨本然，歇即菩提，自必豁然大悟，便可與佛無異。如道宣曰：「藉教悟宗，深信舍生同一真性，客塵障故，令捨僞歸真，凝住壁觀，無自無他，凡聖等一，堅住不移，不隨他教，與道冥符，寂然無爲，名理入也」。若說一句笑話，假使今之軍閥政客，土豪劣紳等。倘能如達摩所謂：「外息諸緣，內心無喘，心如牆壁，可以入道」。即便必收起妄想，明情自心，徹見本性，雖不必放下屠刀，亦不敢禍國殃民；又何況說什麼唯物主義，革命思想，豈尙能動其心哉？故若愁佛法如恒河沙數，算之不清，悟之甚難，人生幾何，豈可窮究？則便不妨僅以此理而入，再復從理起行；簡單而又簡單，方便而真方便；雖不成佛，亦可直超十地，頓悟無生。尙何患如孔子所謂：「君子犯義，小人犯刑」也。

### 三 行 入

其所謂行入者，亦以既悟得此理，心境豁然，得大解脫。便不肯息影林泉，聊作自了；混跡聲色，只圖取樂。所謂不爲君子，便做小人，亦如速證大覺位」。此佛教之法，雖千差萬別，不可勝數，窮年難盡。然而實亦不過雖分三學，全在一心。又曰：「理雖頓悟，事應漸修」。所謂從信生解，由行得證；從來便無天生彌勒，現成釋迦，不由修行，亦可成佛。譬如胡適所著之禪宗史，常讚頓悟，痛詆漸教。以爲一悟之後，便可廢棄經論，取消行持，不必學佛，亦可成道。此真如門外人說門內事，雖然亦頗動聽，卻被大方所笑！此古人謂：「執文害義，三世佛冤」。又曰：「離經一字，即同魔說」。故達摩之來斯土，雖云但悟自心，不立文字；而此所謂二入，猶有理行，實未嘗全廢經教。且其所說之理行，甚合佛心，不失方便；以其若不如此，如何可得涅槃？此古德謂：「無善提心，三歸五戒亦不成就，以不知佛法根本故」。何能照本宣科，依教奉行？故達摩之行入，亦本斯意，必須分爲一報怨行，二隨緣行，三無所求行，四稱法行者。即以其苟非如此而行，便必心境不暢，修行多梗。學佛之人，豈可飽食終日，無所用心？亦可自稱百福莊嚴，萬德具足也。

### 1. 報

### 怨

茲所謂報怨行者，顧名思義，便知有人已經持佛戒，廣修諸行，不傷一物，無害於人。照理實應萬事如意，百苦悉除。所謂：「積善之家，必有餘慶」。諸神呵護，衆鬼盡退。而何以作善反得惡報，行事常遇逆境，豈如所謂：「好心不得好報」？未免令人灰心。譬如孔子亦常有顏回短命之歎，伯牛染疾之悲，深嘆天道無知，善惡報應不明。如論語曰：「有顏回者好學，不遷怒，不貳過，不幸短命死矣，今也則亡」！又曰：「伯牛有疾，子問之，自牖執其手曰：亡之，命矣夫！斯人也，而有斯疾也；斯人也，而有斯疾也！」反覆悲嘆，真是莫名其妙，傷感不已。此孔子不明三世因果，只知一生報應；既未聞業緣起，亦不知報怨之行。如佛所謂：「假使百千劫，所作業不亡，因緣會時，果報還自受」。是以佛尚有九惱之報，人豈無三災之苦？此行者於辦道之時，若遇種種逆緣，苦不可言，實難堪忍。當知此爲宿昔業障，實應償報，無可迴避。自應攝心靜慮，逆來順受，不動於心，其苦自息，其報亦償。如道宣曰：「初，報怨行者，修行苦至，當念往劫捨本逐末，多起愛憎；今雖無犯，是我宿作，甘心受之，都無怨懟。經云：逢苦不憂，識達故也。此心生時，與道無違，體怨進道故也」。是知苦而能忍，是名報怨。從此重報變輕，遠報變近，舊債已清，自可無累。故在修行之際，受苦尙認爲報怨，行道必自然精進；既不怨天，亦不尤人。凡事皆作此想，便可解除無數煩惱，自能求得有餘涅槃。所謂火中生蓮，實爲希有，又何患其道之不成也。

### 2. 隨 緣

其所謂隨緣行者，是言人之一生，順逆境界頻換，苦樂領受疊易。苟不有大定力，便必隨風而轉，不能自主，道何由成？譬如學佛之人，頗不一律，原有二種：其中一爲富貴之人出身，生平養尊處優，呼奴使婢，所謂日食珍饈之味，夜眠栴檀之牀；尚說腰酸背痛，精疲力竭。今奈何令其坐於蒲團之上，作苦行之事，所謂上山砍柴，下河挑水，隨衆服務，鎮日坐禪。雖然亦是佛法，未免深違人性。所以少年出家，中途還俗，尙未成佛，已先退墮，殊覺可嘆！二爲貧賤之人發心，生來固可忍餓耐寒，亦能出力做工，所謂勞其筋骨，餓其體膚，本已養成習慣，自可荷擔家業。然而最怕是愚化爲智，窮極成富，一旦腰纏累縷，將必神志昏昏。所謂：「出家如初，成佛有餘」。一朝退轉，萬事成空，亦覺可慙！此古人謂：「貧賤困人，富貴溺人」。佛謂：「若能轉物，即同如來」。若直言之，便須隨緣而不變也。如道宣又曰：「二，隨緣行者，衆生無我，苦樂隨緣；縱得榮譽等事，夙昔所構，今方得之，緣盡還無，何喜之有？得失隨緣，心無增減，違順風靜，冥順於法也」。是知古人嘗曰：「老僧自有安心法，八苦交煎總不妨」。又曰：「八風吹不動，端坐紫金蓮」。即以利衰毀譽，稱譏苦樂八事，皆爲對待之法，全由心變，何有於實？如佛謂：「心生則種種法生，心滅則種種法滅」。倘不動念，隨緣度日，便無苦樂，又何

有於順逆之可言哉？故行者若能以此爲禪觀，便必苦樂悉捨，順逆皆可，是爲隨緣行也。

### 3. 無求

又其所謂無所求行者，良以人生在世，既爲報怨隨緣，亦必真空無我。雖云衆生皆有情感與思想，坐此不生諸天，便墮於地，歸根結果，實無所得，長淪苦海，永難度脫。然若能明四大不實，五蘊皆空，此身尚然是假，虛名自必無用；又何況妻室兒女，朋友眷屬，皆爲孽緣，離合無常。所以今日尙見互相談笑，其樂無窮；明朝便必彼此死亡，於心難安！此古人謂：「死別已否聲，生離長惻惻」。佛說愛別離苦，已較其他諸苦爲甚；又況尙有所謂求不得苦，五陰盛苦等，尤爲痛澈骨髓，最爲難忍！是知與其談情說愛，種下孽因，招來此苦。則何如立志無求，斬斷惡果，無爲是佳，此其一也。又若讀書原爲利祿，修行猶存貪念，前者固屬愚癡，後者亦難解脫。所以者何？蓋世事原如夢境，佛教亦是空門。倘真出將入相，可以不死長生；念經拜懺，亦能成佛作祖。則神仙皆是將相所成，佛陀亦爲凡愚所造，試問天下寧有此理？此其二也。故若欲爲官不犯貪污，學佛在求菩提，便當常存無所求心，修於三解脫門，自可無患，常得大樂。

### 4. 稱法

至如所謂稱法行者，原以佛說一切諸法，性自清淨，離諸垢穢，稱法而行，自可得道。如淨名經曰：「法無衆生，離衆生垢故；法無有我，離我垢故；法無壽命，離生死故；法無有人，前後際斷故」。觀此便知原本無我，何必愛惜此身？如犧牛愛尾，竟自不捨，忍受痛苦。又曰：「法常寂然，滅諸相故；法離於相，無所緣故；法無名字，言語斷故；法無有說，離覺觀故；法無形相，如虛空故；法無戲論，畢竟空故」。讀此始知法亦無我，何須常恒執著？如世愚人，爲法殉身。是知達摩所謂稱法之行，亦在掃蕩塵垢，還淨白心。如人在夢中所見之境界，說有不有，謂空非空。只可聊盡我心，權開水月道場，扮演夢中佛事，廣修六度，常作四攝；既不求功，亦必無罪，已離諸相，何有於執？是誠如淨名經曰：「在於生死，不爲汚行；住於涅槃，不永滅度，是菩薩行。非凡夫行，非賢聖行，

是菩薩行。非垢行，非淨行，是菩薩行。雖過魔行，而現降伏衆魔，是菩薩行。求一切智，無非時求，是菩薩行。雖觀諸法不生，而不入正位，是菩薩行。雖十二緣起，而入諸邪見，是菩薩行。雖攝一切衆生，而不愛著，是菩薩行。雖樂遠離，而不依身心盡，是菩薩行。雖行無相，而度衆生，是菩薩行。雖行無作，而現受身，是菩薩行。雖行無起，而起一切善行，是菩薩行」。凡此所引，可見佛法真是不泥於物，不執於法，既非消極，亦無迷信。苟能如此稱法而行，何事不辦？故其雖常晏坐習定，被人誤解無益於世，不度於人；實即其心何嘗遠離人間，不亦如六祖所謂：「佛法在世間，不離世間覺」也。

### 四結論

總之，昔人有言：「佛說一切法，爲治一切病，若無一切病，何有一切法？」是知佛所說法，皆爲對治人之一切煩惱執著，生死重病。爲其解粘去縛，反迷成悟。既度脫已，實亦無法可得，人我兩忘，法法皆空。如金剛經曰：「汝等比丘！知我說法，如筏喻者，法尚應捨，何況非法」。此達摩於初來之時，本携有一對革履，欲以有言說之教，啓彼下愚；無文字之宗，覺其上智。顧無奈此土之人，好逸惡勞，喜說少行；欲求知行合一，無處去覓，成爲鳳毛麟角，百世罕見！無已，始如道宣所謂：「如是安心，謂壁觀也。如是發行，謂四法也。如是順物，教護譏嫌。如是方便，教令不著」。若要言之，此即所謂：「入道多途，要惟二種，謂理行也」。然而千載之後，此理與行，亦生流弊！非如兀坐不動，便是所說皆非，以言於自度度人，更成絕響！此佛法之不昌，原非其理，其行不好，實在於僧於人有過。假使其徒能坐談起行，從掩關中走入市塵，不分佛法世法，有利便說，哲學科學，無害即用。則必不待彌勒下生，自可廣度含識。

而若彼人亦慕滅修道，由水井裏爬上屋頂，罔聞顯教密教，皆願研究，律宗禪宗，普欲自修。則將儼如菩薩再來，立即感化癡愚。是則若謂宗風尙自不振，佛教仍然受謗，將必決無此理。此孔子謂：「德之不修，學之不講；聞義不能徙，不善不能改，是吾憂也」。世間如此，佛教亦然！又曰：「愚而好自用，賤而好自專，生乎今之世，反古之道。如此者，裁及其身者也」。此爲專對世人而言，大可促其猛醒！故若欲求少聞而獲多益，破迷而顯正覺，養成正人君子，剷除邪師魔鬼。則達摩所留在中國之一隻革履，正可取來施行，廣度羣迷；以其直截了當，人人易學，甚爲簡便。慎勿令其亦將此隻革履攜歸，在此不留一物。則便真如暗室燈滅，苦海舟沉，雖欲誕登彼岸，亦苦無由，誠不能不令衆生悲也！